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SZEKESFEJERVA
Xtírsadalmi lietllap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.
Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A. lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre...........................................................................6 frt. — kr.
Fél évre............................................................................... 3 frt- — kr.
Negyed óvro...................................................................... 1 frt. 60 kr.

Bérmcntetlcn leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

TTAn bélyegdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől (} — nem megrendelőinktől 8 
krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek lht<l»|)t‘Ntvn: 
Ilasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Woisz Móricz.

Mécsben. Oppelik L. és Mosso Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a ..S/.vkvs- 
fvjérvár“ szerkesztőségének (Széehenyi-utcza ó-ik sz.) czimzemlők ; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak KloK’iicr IVícr 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyílttérijén mcgjvh nő 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő. 

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Árvaházunk.
A haladó korral a humanismus terén haladunk 

mi is. Ezt kívánja az uj kor szelleme, ez követel­
ménye a humanistikus eszmék terjedésének.

Az ős város, Székesfejérvár uj évre önmagának 
is a legszebb ajándékot hozta meg az árvaház ala­
kítása által; mert hiszen szebb és nemesebb ajándé­
kot még gondolni sem lehet ily nemes irányú intéz­
ménynél. A szenvedő emberiség, a köznyomornak, 
veszélynek stb. kitett elhagyatott gyermekek nem 
kaphattak magasztosabb ajándékot, minthogy az el- 
hagyatottságból, Ínségből kiemelve gondoskodó kezek 
alá kerültek, Ínségüket enyhítik, nyomorukat el­
oszlatják.

Árvaházunk alakítása által ismét óriás léptek­
kel közeledtünk a cultur-városok sorába, vajba ha­
zánk minden városában ily intézetek minél nagyobb 
számmal keletkeznének. Igaz, hogy a mi árvaházunk 
ügye is évek óta vajúdik, küzd különféle akadályok­
kal, mig végre ez év első napján ünnepélyes meg­
nyitásával győzelmet ül minden akadály felett s az 
emberiség legszentebb eszméi az egyenlőség és test­
vériség nevében megkezdi működését.

Sok és hosszú küzdelem előzte meg a diadalt, 
melynek örülünk, bár mi más alakban óhajtottuk 
volna az eszme megtestesülését. Évekkel ezelőtt már 
terveztetett egy árvaház alakítása oly módon, hogy 
a megyei kórház lett volna közös megyei és városi 
árvaház, a városi kórház pedig lett volna közös 
kórház, persze mindkét esetben tüzetesen meg lett 
volna határozva a két hatóság jogköre a két inté­
zetre nézve. Mi ily módon óhajtottuk vala az árvaház 
létrejöttét, azonban fájdalom a megyei és városi ha­
tóság és lakosság, a polgári és nemesi elem közös 
féltékenysége egymás irányában nem engedte a szép 
eszme megtestesülését.

Középkori előítélettel viseltettek egymás iránt; j

TÁRCZA,
____  I

Szerelmi A a I o k.
- Tamásfi Gyulától. —

IV.
Messze csillog a pásztortüz 
Csöndes éjszakán, —
Hej ! innen is úgy szerellek 
Kedves kis leány!

Nagy a távol mi közöttünk,
Szörnyű , végtelen , —
Ámde azért átröpüli 
Azt a szerelem !

En a Vértes hegy tövében ,
S túl te a Dunán;
Jut-e hozzád izenésem,
Gondolsz-e rcám ?!

Nézed-o a csillagunkat 
Méla éjeken?
Óh , ha nézed találkozik 
Véled szellemem!

Érted-o még a madarak 
Édes bús dalát,
Melynek hangjait küllői
Érzet ihli át? í

féltek egymástól s nem bíztak egymásban. A mai : 
felvilágosodott korban e féltékenységnek nem szabad 
vala felmerülni, de mégis felmerült, s minden törek­
vés , minden buzgalom, mely annak elnyomására há­
nyáit megsemmisült s a féltékeny eleinek nem en­
gedtek. Ezen magatartás a legnagyobb mérvben 
megrovandó. Azonban enyhíti mégis megrovásunkat 
most már azon tény, hogy a városi közönség által az 
árvaház megnyittatott, bár szüle körre szorítkozik, 
de azért mégis megalakítása dicsérendő, mert a hu­
manismus szent eszméinek áldoz, s a szemvédő em­
beriség enyhítését czélozza.

Feledjük tehát a két elem egymás elleni küz­
delmét s féltékenységét a humanismus e szép intéz­
ménye megnyitása alkalmával; most csak azon né­
zetnek adunk kifejezést, hogy a város meghozta 
áldozatát, hozza meg a megye szintén. Vetélkedjenek 
c nemes tettek mezején s ha már együttes működésre 
összeegyeztethetők nem voltak, egymás mellett ha­
ladjanak s egymást túlhaladni iparkodjanak.

Ha szükséges volt a városi árvaház alakítása, 
annyival inkább szükséges egy ily intézményt a me­
gyében is létesíteni. Megyénkben is van elég elha­
gyatott, szegény árva, kik minden gyámoltói meg­
fosztva, Ínségnek, bujdosásnak, elhagyatottságnak 
vannak kitéve. Ne hagyjuk őket el, a keresztény 
vallás szent eszméi Itassák át szivünk es keblünk 
minden zugát s ezen szent eszméktől áthatva tegyünk 
szenvedő embertársaink érdekében. A városi hatóság 
szép példáját kövesse-e megye közönsége is.

Városunkba az 1876-ik év a humanismus leg­
szebb intézményével köszöntött be. Hozott oly szép 
ajándékot, milyet egy városnak kevés év hozhatott, 
Az ige testté lön, mit évek óta sürgettünk; sürgőit 
a sajtó és több numeskeblii férfi, az megvalósult.

De nem elég örülnünk, a humanismus szép esz­
méjének fényes győzelme; előjele legyen több ha­
sonló irányit intézmény megalakulására irányuló te­

vékenységünknek.— Azon eszmék, melyek az isteni 
megváltó ajkain hangzottak el először s világítottak 
a mai korig, melyek az uj kor felviruló hajnalán 
borzasztó véres forradalom viharába testesültek meg, 
t. i. az egyenlőség, szabadság s testvériség eszméi — 
hassák át keblünket s humanistikus tevékenységre 
indítsanak, mert csak úgy valósulhat a megváltó 
szent szava: „Szeresd felebarátodat, mint ten ma­
gad at.“

Szeressük felebarátainkat, gondoskodjunk ciha 
gyatott embertársainkról, mit a mai korban huma­
nistikus intézmények létesítése által érhetünk cl.

Az árvaház megalakítása tehát eddigi műkö­
désünknek ne tetőzete, hanem kezdete legyen s ezen 
működésünknek v égét uu érjük soha, mert még élünk 
sohasem tehetünk annyi jót, mennyire azt mondhat­
juk, hogy elég. Zeniért.

Ismeretterjesztés.
— ősenaToerről. —

Dr. Scheibertöl.
(Folytatás.)

Francziaország éjszaki részében, az úgynevezett 
Pieardiaban az alsóbb földrétegek fők ép a fehér kréta 
által képezíidnek. Ezen másodlagos képlet itt kétféle 
rétegből áll, t. i. egy felsőből, melyben gömbölyű vagy 
tojásdad alakú tüzködarabok nagy telepekben lerakva 
találtatnak, és egy alsóból, melyben ezen tűzkövek 
hiányoznak. A gyufák felfedezése előtt, valamint a bid 
dugult tiizküs puskák idejében I’rancziaország ezen 
vidékein számtalan nagy tüzkögyárak léteztek, me­
lyekben tűzkövek készítettek, és mint most mindjárt 
látni fogjuk, nemcsak mi, hanem az ősembernek is voltak 
itt gyárai tiizkőkései és fejszéi elkészítésére.

Francziaország azon vidéke, mely bennünket most 
különösen érdekel, a Somme völgye, melyben Abbé 
vilié, Amiens és más kisebb városok fr kszenek. Ezen 
völgy geológiai átmetszetet ismertetem úgy mint Prést

Oh, ha érted: hallgasd, hallgasd 
Szépen csöndesen,
S ki nem alszik sziveeskédböl 
Így a szerelem 1

Tiikönlarafook a színpadról.
i.

Soldosné Lujza asszony vendégszereplése.

Uchatius ágyuk lialáltorka előtt higgadt tanács­
kozást tartani, — tikkasztó légkörű kietlen sivatag első 
forrásánál, az érzéknek tanácsot kérni az értelemtől,— 
Soldosné Lujza asszony népszinmüvi alakításairól, ma 
gyár embernek elfogulatlan ítéletet mondani, a meg- 
fejthotlcn feladatok sorába tartozni látszik.

8 valóban, gyújtó hatása alatt a vendégre it vósznö 
játékának, mely a népélet prózájába az idyll költészetét 
leheli, bűbájosán csengő hangjának, mely érozc, haj 
lékonysága, s fémcsengése érzetében, nem szorul a 
mesterkélt liangfutamok idegenszerü csalókony t’ogá 
saira, hanem nemesen egyszerű marad mint a pacsir­
tadal, sokkal könnyebb és kellemesebb foglalkozás 
volna, elmerengni a népköltészet remekein, melyeket 
Petöfy s Arany dala, Szigligeti színmüve, Soldosné 
éneke, s a múzsák varázscsúkja oly nemes összhangra 
emelt,

De mert óhajtanánk a tükröző lap ephemer be­
csén felül emelkedni, melyet kedvelt művésznőnk rövid 
pár nap utáni távozta, legföllebb egy kedves emlékű 
nefelejts igénytelen jelvényévé kisebbitend, megkísért

jttk leleplezni azon titkok rugóit, melyek Soldosné j.i 
tékát, a jelen minden magyar népszínműi alakításai 
fölé elérhet lenül helyezik: s ha ezáltal a színművészet 
művelői és pártolóinak azon sajnosán nagy részénél, 
mely a való alak hű képénél, a torz alkotások köl­
csönkért varázsát többre becsüli, a fogalmak tisztá 
zására némileg közreműködtünk, dúsan lesz jutalmazva 
igyekezetünk, s azt hisszük, Soldosné kedves emlékét 
is igy őrizzük meg legillőbben, legmaradandúbban.

Csalódnék, ki azt hinné, hogy Soldosné művé­
szetének gyújtó hatása, kizárólag szép alakja, hajló 
kony érczes hangja, s kitűnő népies érzékében rejlik. 
Igaz ugyan, hogy o tulajdonok nélkül, o genroben 
senkisem lehet művésznő, de viszont e tulajdonok ön 
magukban még senkitsem emeltek a tökély magaslatára.

A szalag, mely e virágokat bokréta remekké 
fűzi, az alkotó kéz, mely a természet üde hangjaiból, 
fülbemászó összhangot teremt, az öntudatos mii 
v eszi a m b i t i o,

A népdráma alakjai a mint a színpadra léptek, 
megszűntek a népétet töröl metszett elemei lenni; az 
iró teremtő lelke nem másol, nem fényképez, hanem 
mint a festő művészi ecsete, utánozva alkot.

Hogy az igy idealizált népies tabloaukban, a fa­
lusi csendélet Ilii tükrét, a puszták pásztor sípját, a 
Rózsik és Andrisok szerelmi idyll,ét, tartózkodás nélkül 
eredeti példányokkal fogadhassuk, színműíró és szí­
nésznek egyaránt és összejátszva, illusiét kell ébresz­
teni a hallgatóságban, vagyis azt a kedves csalódást 
ébreszteni lelkűnkben, mely a nélkül, hogy a nép
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wich egy angol tudós leírta. E völgy más rétegekből 
áll mint unnak oldalai; a völgyben a legfelsőbb réteg 
hírfából áll a melyben a Somme folyó ágyát véste; a 
második réteg kövér és gyúrható u. n. fazekas agyag­
ból, a harmadik végre homokból és nagy görgetegek­
ből áll, moly közvetlen u krétán fekszik. A völgy ol­
dalait következő rétegek képezik: a legfelsőbb tele- 
vényföldböl és ez alatt egy átlagban 0 lúbnyl vastag 
barna agyagrétegből, a második szinte ő lábnyi vastag 
fehér vagy meszes agyagból és végre a legalsóbb köz­
vetlen a krétán felevő 10—14' vastag réteg változni 
tosun fekvő finomabb és durvább fehér krétás homokból 
áll, mely ttizkődarubokat, a föliiletes krétarótegből ki 
mosott kovabütyköket, továbbá édes vizi és száraz­
földi kagylókat, nagymennyiségű küvitott állati cson­
tokat és durván kidolgozott kőszerszámoknt tartalmaz. 
Mind a kövitések mind a szerszámok szcrteszéjjcl ezen 
réteg legalsóbb és közvetlen a krétán fekvő részében 
találtatnak. A csontok, melyek itt előfordulnak az ős 
kori elefánttól, az orrszarvtól, az oslóiéi, az ősökörtől, 
az óriási dámvadtól, az iramszarvastól, a barlangi orosz­
lántól és a barlangi hyenától származnak. Emberi cson­
tokat egyetlen alsó álkapcson kivid még nem sikerült 
feltalálni.

Boucher de Perthes, igen jeles Abbeville 
ben lukó régész volt az, ki a kovumüszereket ezen 
homokrétegben felfedezte, az ü érdeme annál nagyobb, 
miután felfedezése úttörő volt az egész anthropologiára 
és különösen az ösemberröli tanulmányra nézve. Mert 
mint már előbb említettem, a tudósok ezáltal lettek 
odautalva, a már régebben ismert csontbarlnngokat 
tüzetesebben átvizsgálni. Boucher de Perthes fel 
fedezésének hírére nemcsak Eranczia- és Angolország­
ból, hanem az egész világból odasiettek a geologok 
és régészek a Somme völgyet felkeresni, hogy saját 
szemeikkel meggyőződjenek a dolog valódiságáról; és 
nemcsak Abbeville, hanem Amiens, Meuchccourt s 
egyeli a Somme völgyében fekvő kisebb városok a 
szaktudósok zarándokhelyeivé lettek.

Ezen leleteknek más értelmezést adni, minthogy ezen 
eszközük az ősember által készíttettek, lehetetlen, mert 
azok 20—10 lábnyi mélységben kihűlt állatok csont­
jaival együtt szabályosan egymásután következő ktdön 
természetit földrétegek alatt találtatnak, mint ilyenek 
másutt a is a természet lassú működése által lerakva 
előjönnek; és fölöslegesnek tartom tehát mind azon 
erőszakolt magyarázásokat felemlíteni, melyek ezen 
leleteknek más értelmezést akarlak adni és általában 
oda igyekeztek, az ősember prohistorikai ittlétét a 
földön tagadni.

A mi magokat a kovamiiezereket illeti, ezek 
kétségkívül azon gömbölyű vagy tojásdad alakú tűzkő 
darabokból készültek, melyik a krétaformatió felső 
rétegeiben és ebből kimosatva a homok alsó részében 
előfordulnak. Két ily kődarab addig üdített egymás­
hoz, mig az egyik szét nem törött; az egyes műsze­
rekre alkalmas töredékek kiválasztattak, azok mindkét 
szélei gyenge ütések által mindaddig élesittettek, mig 
azok metszők lettek.

E köszerszámok kétféle alaknak : 1) úgynevezett 
kovakések vagy tíizkökésck, melyek bosszú és vékony 
tüzkölemezböl állanak, többé kevésbé éles vagy tompa 
hegybe végződnek, két szélein élesek és mindkét, ol­
dalain lioszbordával cllátvák. E kések a hús metszé­
sére, csontok clhasitására, fa, szarvak és csontok fa­
ragására és fűiéi zelésére használtattak, mit a mi Héttők 
talált csonthasadékokon és fűrészeiéiben félbcnliagyott

szarvakon és csontokon látható. Sukkal nagyobb liasz 
nálatban voltak azonban 2) a fejsze alakú kovaszer­
számok, milyenek ismét kétfélék voltak, t. 1. a) lánd­
zsa alakú, hosszúkás és éles hegybe végződő fejszék, 
vastag és erős nyujtványnyal ellátva, melynél fogva 
alkalmasint kézben tartattak és b) tojásdad alakúak, 
melyek szélesebb éllel vannak ellátva, és az evvel 
ellenkező oldalon tnegvékonyulvák, alkalmasint azon 
őzéiből, hogy fából vagy szarvból készített nyél hasa 
dókába illesztve, ebben harssal vagy kötelékkel lettek 
megerősítve.

(Folytatása következik.)

Egyletek és intézetek.
A helybeli kereskedelmi csarnok múlt hó 2C-án 

tartott gyűlésén beterjesztett elnöki jelentésnek vége.
Az uj kereskedelmi törvény; az uj mértékrend 

szer. A vám és kereskedelmi állami szerződések meg 
változtatása, ezek uraim oly momentumok melyek köz­
vetlenül kizárólag és igen lényegesen fognak kihatni 
a hazai kereskedelemnek a közel jövőben leendő mi­
kénti átalakulására. Inkább mint valaha, uraim most 
van szükségünk rá fenntartani ezen csarnokot mely­
nek hivatásai a helyi kereskedelem érdekeinek testü­
leti képviseltetés utján való megóvása, védelmezése és 
érvényrejuttatása.

Teljes meggyőződésem azt sugalja nekem, uraim, 
hogy a kereskedelmi csarnok feloszlatása pótolhatlan 
veszteség volna az itt helyi kereskedelemre nézve; 
melynek káros következményeit, mi kereskedők csak­
hamar mélyen megéreznek. Mélyen sülyedne le az 
ittlielyi piacz azon polcáról, melyet elfoglalni a dolog 
természeténél fogva hivatva van. Megszűnnék a kapocs, 
mely bennünket összefűzött. Az összetartozás, az ér 
dekküzüssóg érzete c'enyésznék közülünk. Es mind­
ezekre a gyávaság bélyegét sütjük magunkra, mert a 
csarnok fönntartása nem igényel tőlünk elviselhetlen 
áldozatot. Csak egy áldozat volna drága és nehezen 
elviselhető: ha a kereskedelmi csarnokot áldoznánk föl.

Tisztelt közgyűlés ! Allénk ezennel azon intéz 
kedések bejelentésére, melyek a lefolyt évben társu­
latunk körében foganatba vétettek.

Első helyen liil kell említenem a társulatunk 
tisztelt élelmiké kezdeményezésének köszönhető fölol­
vasásokat. Úgy hiszem a t. közgyűlés érzelmének 
adok kifejezést . midőn a kereskedelmi csarnok teljes 
elismerését és köszönetét nyilvánítom igen tisztelt al 
elnök urnák.

Van szerencsém bejelenteni a t. közgyűlésnek 
azon intézkedéseket, melyek a lefolyt évben társula­
tunk pónzviszonyni javítása érdekében foganatba vé­
tettek.

A szinház-részvény-társulat ebbeli folyamodvá­
nyunk következtében 300 irtot engedett el az éven­
kénti hazbérböl.

Elismeréssel tartozunk a színház részvény tóirsu 
latnak ezen loyalis eljárásáért, melynek ez alkalommal 
kifejezést adni, magamat kötelezve érczem.

Az olvasó termet az ifjúsági körnek haszonbérbe 
adtuk évi 400 fit. haszonbér mellett. A kávémérést a 
jelen bérlőnek újból adtuk ki évi 300 Irt. haszonbér 
fizetése mellett.

A folyó évi zárszámadás ölti Irt. 32 kr. liiány- 
zatot mulat. A jövő évi költségvetés előirányzata 502 
frt. 32 kr. biányzatot tűntet fel.

aprólékos szögletességeit, a finomult érzéket sértő kő- 
szöriiletlen vonásait színen látnád, önkénytelenül és 
észrevétlenül a természet szabad ölén kezd ringatni.

8 ez. illusio igen kényes természetű; egy téves 
mozdulat, egy idegenszerüleg kiejtett hang, menthet- 
leniil kizavar belőle, s maradandóan csak az öltözék, 
hang s taglejtés és az ének teljes összhangja esetén 
biztosítható. 8 ez összhang itt sokkal inkább mint a 
drámai válfajok bármelyikénél a hiú (etszclgés teljes 
megtagadását követeli, mely nagy áldozatra kizárólag 
a művészet önérzete képesít

Képet teremteni, melynél egyik szin nem nyomja 
el másikat, sőt annak kiegészítő része, egységes alakot 
állitni elénk, melynél a jellem alapvonása, a kedély 
legaprólékosabb nyilvdnuláaain is áttetszik, ez a mű­
vész szem elöl tóvoszthetlen tendentiája; s e vonások 
azok, melyekkel Soldosnót a múzsa fiiunkéit papnő 
jává avatták.

Lássuk ez elméletet a tegnap esti előadásra alkal­
mazva. Az első felvonás különben sikerült lejátszását 
türelmetlenül hallgattuk végig. Minden jelenet hossza­
dalmasnak tűnt fel, mely a képzőimet fokozatosan a 
lázas izgatottságig emelte. Végre megcsendült a fülmilc 
hang, a kikelet „cserebogár“ dalában, a megfeledkezve 
arról, hogy egy „rokkant huszár“ kíséretében, egy 
pór leányt várunk, a syrenck varázs énekét, véltük 
hallani. De a magasban tévelygő képzeletet, az. alant 
járó népélet, oly édesen, oly cllenálllmtlmml hívogató 
csábos körébe terelte a művésznő legelső megjelenése.

Öltözéke nem a szivárvány minden színében

játszó tarkabarka zagyvalék, milyennel színpadunkon 
e szerepkörben oly sokszor szokták a jóizlcst sérto- 

; getni, egy keresetlen sülét szinti viganó volt, minden 
mesterkélt díszítés, minden himes szalagok nélkül, 
mert a művésznő nem egy hivalkodó piperköcz szó 
balányt, hanem egy nemes szivii, híven szerető pór- 
leányt akart elénk állítani. Tudna ö, ha termetét ki­
hívó öltözékkel óhajtaná ellenálllmtlanná tenni, sűrűbb
s viharosabb tapsukat is aratni........ a karzattól s
arczának természetes kellőméivel nem egy békés ke 
beiben gyújtani lázongó szenvedélyeket, de a művésznő 
lelkében egy bevégzett egységes alak állott, melynek 
jelleméhez nem illettek kirívó sziliek.

Íme a tetszelgés első lemondása, s a művészi 
ambltio első diadala.

Alig tudnánk hamarjában népszínművet említeni, 
melynek alakításában a színész annyira ki volna téve 
a túlzásnak, mint a „rokkant huszár"-ban. Zsoldosnó 
művészi tapintattal találta cl a közép utat. A pórlány 
t-Ky ügy (Legét naiv modorával, pajzán jókedvét a ter­
mészetesség elvitiizhatlan jellegével, álmélkodásait a 
keresetlenség szoretctreméltéságaival tevén tetszetőssé. 
A karzat itt-otl talán karikatúrákra tartotta fenn tap­
sait; de a. művésznő semmi hajlamot nem érzett ma 
giíban első sorban a karzatnak látszani.

A . rokkant huszár dalai egy-kettő kivételével, 
nem bírjak a közönség osztatlan tetszését; s bár mű­
vésznőnk a népdalok első hnngicstllója, nem cserélte 
ki azokat tetszetősebbekkel, mert jól tudja, begy azok 
a színmű szerves részei, s hit tükrei az ábrázolt alak

Ezen hiányzatból azonban 420 frt. a jelen évi 
biányzatlioz tartozik, úgy hogy a jelen évi liiányzat 
930 frt. 32 kr. A jövő évi liiányzat pedig csak 82 frt. 
32 kr. A társulat összes adóssága kitesz 4707 frt. 32 
krt. A tagok száma összesen 112 és pedig 80 rendes 
14 rendkívüli és 12 vidéki tag.

A t. közgyűlésnek lesz alkalma meggyőződni, 
hogy a jövö évi költségvetésben a kiadásokat a lebe 
tőséghez képest leszállítottuk: a tagdíjt pedig szinte 
leszállítva 15 írttal irányoztuk elő.

A lnányzat fedezése iránt indítvány fog a t. 
közgyűlésnek előterjesztetni.

Ezzel évi közgyűlésünket megnyitottam.
= A felsővárosi olvasó kör vasárnap, f. hó 9-én 

tartotta rendes évi közgyűlését. Liszits István elnök 
üdvözli a megjelent tagokat, s előadja, miszerint a 
gyűlésnek két czélja van: 1-szür a múlt évi állapot 
vázlatát a közgyűlés elé terjeszteni; 2-szor a jövőre 
nézve újból meg alakulni, erre nézve kijelenti, hogy 
a kibocsátott aláírási iveken eddig 100 tag jelentke 
zett. Felhívja azután a könyvtárnokot és pénztárnokot, 
hogy működésükről jelentést tegyenek. P 1 e n e z e r 
Jakab könyvtárnok jelenti, bogy a könyvtár állapota 
195 kötet, olvasás végett kiadatott 21 darab. V b 1 
Miklós pénztárunk a számvizsgáló bizottság által 
megvizsgált és rendben talált számadásait mutatja be. 
Bevétel volt 29(3 frt. 2d kr. Kiadás 358 frt. 77 kr. 
Maradt 237 frt. Részére a felmentvény megadatott.

Azután Liszits István elnök a tisztikar nevé­
ben megköszönve a bizalmat; felhívja a közgyűlést 
az uj tisztikar megválasztására; mely felkiáltás utján 
következőképen alakult meg: Elnök: Liszits István, 
igazgatók : Tichy Jakab, Prohászka László. Pénztárnok : 
Ybl Imre. Jegyzők: Kriszt Sándor, Arnbach József. 
Igazgató választmányi tagok: Adler Lipót, Gerbán 
János, Grósz Pál, JAlin István, dr. Kaiser Sándor, dr. 
Károlyi! Nándor, Kovács Aulai, Kuli Márton, Láng 
László, Liszi István, Schmidl János, Vurczinger Jó­
zsef, Szilagy József, Polczer József, Uellensteiner Imre, 
Fűrész József, Wvisz János, Windisch József, Simon 
György, Flaskár József, Kuczka János. Póttagok : 
Kronhoífer Antal, Farkas Károly, Király György, Kis 
György, Unger György, Schubert Rudolf, Bembek 
Henrik, Schmied József, Gulyás Béla, Sebük László, 
Számmer Imre.

A szokásos évi zencestély megtartása f. hó 
29 ikre tűzetett ki. Azon világos kijelentéssel, hogy a 
tisztajüvedelem kizárólag csupán csak a könyvtár 
javára fordittatik. Pénztárnoknak a zencestély alkui 
mára Prohaszka László urat kértek fel, ki ugyan ve 
nakodott elfogadni, de látván n zajos éljenekben nyil­
vánuló bizalmat, kijelentó, hogy a pénztarnoksagot 
elvállalja.

Hasznos tudnivalók.
— Egészsegör a konyhában. —

Tagadni nem lehet, hogy a konyhában használt 
edények közt a porczelldnból, testetlen és máztalan 
fiiból s üvegből készült edények, az emberi egészségre 
nézve a legelőnyösebbek. A vasedények ugyan szintén 
ártalmatlanok, miután a vas azon egyetlen érez, mely 
mint testünk egyik alkatrésze s vérünk pirosilója, tcs 
tűnkbe jutva, zavart nem okoz; de másrészt tagadhat 
lan az is, bogy a czinnel vagy porczellánnal be nem 
vont edények, az étkeket megfestik és iztelenitik.

kedély nyilván olásainak. S c mellett, azzal a hangjáték- 
kal, mely Flotov „Ármányában“ s még inkább Aubcr 
„Fekete dominójában“ Paulinó mellett aratott méltóin 
megérdemelt viharos tapsokat, cgy-egy művészien 
átírt népdal ábránddal, barrieadeokat lehetne torlaszol­
tától a hevesebb vérű fiatalsággal, de a művésznő 
távol állt. attól, hogy kétes beesü koncert részekkel ki- 
zökkentse alakítását a népies jelleg természetes me 
netéböl.

S a művészi conservativ természet e tartózko­
dása daczára leírhatatlan marad a hatás, melyet Zsol 
dusné Fejérvár színházi közönségére gyakorolt.

A kerti jelenet minden mozzanata, s kiválókig 
a terített asztalhoz! kezdetben tartózkodó, majd báto­
rodó, végül bátorító közeledése; a lakoma utáni virá 
gos kedv magyaros ize, a félálom természetszerűleg 
elhaló önkénytelon hangjai szűnni nem akaró viharos 
tapsokat arattak.

S midőn megzendiilt az a venyigés nóta, nem 
egy ajakról képzeltük elszállani Petöfy találó sorait: 

Minek nevezzelek,
Ha megzendülnek ajkaid;
E hangok, melyeket ha hallanának 
A száraz téli tilk,
Zöld lombokat bocsátanának,
Azt gondolván :
Hogy itt már a tavasz
Az ü régen várt megváltójuk,
Mert énekel a csalogány;
Minek nevezzelek !

—eh.



A rézedények nagy tisztaságút, gondozást és óva­
tosságot igényelnek. Jelesül a savanyú, zsíros \ugy 
sós étkek és folyadékok, lia liuzamosb ideig érintkez 
nek e fémmel, az általuk felolvadt rezet magukba 
fogadva, mérges hatásunkká fajulnak. Ide tartoznak a 
rézzel zölditett angol eredetű ngynevezett Mixed-pikles- 
féle mixtúra compositumok, valamint az ekkép szim 
tett uborkák is. Szerencse, hogy a rézzel mérgezett 
étkek és folyadékok constatálása egyszerűen érvénye 
sithetö. A kémlelendő anyagba t. i. egy tiszta, rozs 
dátlan aczél késpenge vagy egyszerűen kötőtű dugandó 
s ebben több órán át érintetlenül hagyandó. Ha a ki­
húzott késpengén kötőtűn vernyeges folt csapadékot 
észlelünk, úgy biztosak lehetünk, miként rézzel talál 
kozánk----A mondott okból a rézedényeket be szok­
ták czinezni. A czinezést minden gazdasszony könnyen 
eszközölheti. A beezinezendö edények t. i. mindezek 
előtt boreezettel tisztára mosatván és súroltatván, égő 
szén felett forróvá teendők.

Ezután egy mogyoró nagyságú salmiak a tüze 
sitett edénybe vettetvén, felolvadásakor egy posztóda­
rabbal az edény falaira egyformán szétkenetik; minek 
történtével pedig ngyaoly nagyságú legfinomabb angol 
czin azon mód szerint bevetve szintén ily kép eldör- 
zsöltetik. Ezen műtét annyiszor ismétlendő, inig az 
edény mindenütt egyenlöleg ezinnel bevonatik. A sár­
garéz hasonlag mérges, és azért ez is óvatos eljárást 
igényel.

A czinedények a savanyok és sóknak daczolnak; 
kevésbbé a zsíroknak. Ez okból a zsíros étkek ip. o. 
farsangi fánk) az efféle edényekben soká ne tartassa 
nak. Megjegyzendő még, miként a czin, részint hogy 
keményebb legyen, részint olcsósági tekintetből, ren­
desen ólommal szokott kevertetni. Á nagyobb mennyi­
ségű óloraöntvóny (legirung) könnyen ártalmas lehet. 
Angliában a czinedények ólomkeverékének maximuma 
szabályrendelet által korlátoztatott.

Az uj ezüst vagy pakfong (Neusilber; Argentan) 
és ennek minden néven nevezendő fajai, rezet tar­
talmazván, óvatosságot cs tisztántartást kívánnak. A 
divó china ezüst (China-Silber) hasonlag egy neme a 
pakfongnalc, de mivel gazdagon be van ezüstözve, ár 
talmasnak nem jelezhető

Felettébb veszélyesek az ólom ós horgany (czink) 
edények, melyek nem csupán zsir, só és savanyok, 
de tiszta vizzeli érintkezés következtében is magukból 
olvadékot adnak. Azért tehát az ólom és czink edé­
nyekben iró vagy főzni való vizet nem kell tartani. 
Az ólom vagy czink-házfedelekröl csurgó viz, mér­
gesnek bizonyult be. A rettentő ólom kólika eléggé 
ismeretes. A serét, ha a palaczkokban marad, veszé­
lyes lehet. A serét t. i. ólomból készülvén, hogy ke 
ményebb és gömbölyűbb legyen, mirenynyol (Arseni- 
cnm) kevertetik. A palaczkok tehát sziksóval (Soda), 
fövénynyel, papirszeletkékkel, hamuval, lúggal, csa 
lánynyal vagy megtört tojásnak héjával tisztitandólc.

A fazekas edények csak annyiban lehetnek ártal­
masok, hogy belsejük ólom mázzal van hurkolva, s 
ha e máz nincs kellőleg égetés által szilárdítva. Szüle 
sé"-cs azért a cserépedényeket előbb elkészíteni s a 
nem eléggé szilárdított ólomrészeket eltávolítani A 
művelet egyszerű.

Az uj edények t. i. használat előtt vízzel meg­
töltetvén ebbe 20 rész konyhasót és 30 rész boreczetet 
kell adagolni, s az egészet egy óráig forralni. E fo­
lyadéknak kiöntése után a fazék vagy serpenyő gon­
dosan szárazra törlendő.

A raázos cserép-edényekben erős cczetet liuza- 
mosb ideig tartani nem tanácsos. (!•'■ N.)
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csarnok helyiségében, melyen díszes női közönség je- 
lent meg, köztük láttuk Szügyény-M. Lászlóné ö 
exeellentiáját is. Sztinóra alatt tombolajáték tartatott, 
melyen díszes nyereménytárgyak sorsoltattak ki. A mu­
latság átalában kedélyesen folyt egész világos reggelig.

— Kinevezés. A székesfejérvári járásbíróságnál 
megürült aljárásbirói állás közelebb töltetett be, De 
breezeni Miklós szolnoki aljárásbiró által; ki is Szol­
nokról hasonló minőségben helyeztetett át hozzánk.

— Tánczvigalom, A székesfejérvári színház-rész­
vénytársulat 1876 ik évi január 22 én a színházterem 
ben álarezos tán c z vi galm a t rendez, melyre a 
városi és vidéki közönség tisztelettel meghivatik. Je 
gyek ára: Földszinti páholy 4 személyre 8 irt.— Első 
emeleti páholy 4 személyre 8 Irt.— Másodemeleti páholy 
4 személyre 4 frt. — Földszinti belépti jegy 1 Irt. Má 
sodemeleti zártszók 1-ső sor 1 Irt 20 kr. — Másodeme­
leti állóhely 1 frt. — Karzati számzott ülőhely 40 kr— 
Állóhely 20 kr. — Földszinti belépti-jegy este a pénz 
tárnál 1 frt. 20 kr. A számozott helyek elárusittatnak 
a színházi pénztárnál; belépti-jegyek pedig kaphatók: 
Szekerák és Hornyánszky, Klökner Péter, Schlesinger 
és társánál.

— A helybeli függetlenségi érzelmű ifjak közül 
mintegy 70 névaláírással üdvözlő iratot küldtek Simo- 
nyi Ernő országgyűlési képviselőnek az uj évre, — 
az üdvözlő iratra vonatkozólag megemlítjük a „ma 
gyár király“ nagytermében megtartott értekezletek
eredményét, miszerint az elöleges értekezleten Iliász

Megyei és városi
— Soldosné asszony első fellépte hétfőn volt, a 

„Rokkant huszár vagy tündérlak“ czimü színműben. 
Csinos alakja, gyönyörű csengő hangja, o mellé kedves 
játéka, egészen elragadta közönségünket s a kedves 
művésznőt viharos éljenekkel és tapsokkal tüntető ki. 
Első megjelenésekor szép koszorúval lett kitüntetve. 
A magyar népdalok különösen tetszettek. Valóban kö­
szönettel tartozunk színigazgatónknak, hogy a kedvelt 
színésznőt e néhány vendégjátékra megnyerte. Közön 
ségünk zsúfolásig megtöltő a színházat. Különben az 
előadásról más rovatban bővebben szólunk.

_Tamásfi Gyula tehetséges költőnk müveire az
előfizetési felhívás lapunk múlt számához volt mellé­
kelve; a tehetséges költő költeményeit olvasóink s a 
nagy közönség figyelmébe ajánljuk, egyszersmind je 
lezzük, hogy gyűjtő fv szerkesztőségünkben is letéve 
lévén, előfizetéseket mi is elfogadunk.

— Jutalomjáték, Pifkó Karolin kedvelt szende 
színésznőnk jutalomjátéka szombaton e hó 15-én leend. 
Toldy István jeles darabja az „Uj emberek“ kerül ez 
alkalommal színre. Figyelmeztetjük közönségünket ezen 
jutalomjáték minél nagyobb pártolására, mit a kedvelt 
színésznő megérdemel.

— A Duna vsozélylyel fenyegette a dunnmelléki 
községeket, különösen Ercsinél, hol január 7-en meg­
állt. A hatóság erélyes intézkedéseket foganatosított s 
a járási szolgabiró s két megyei mérnök folyton figyel­
nek a Duna állására, hogy netáni veszély idején, azon­
nal a kellő intézkedéseket foganatosítsák.

— Füzérke. Az izr. krnjczár-egylet múlt szom. 
baton fényes sikerű füzérkét tartott a kereskedelmi

György elöadá nézeteit s az általa elkészitelt üdvözlő 
iratot felolvasá, mely egyhangúlag clfogattatott, s. ez 
alkalommal a „függetlenségi érzelmű ifjusáa“ ideigl. 
elnökévé : Ihász György megválasztatván. A beküldött 
tudósítás arról azonban hallgat, hogy mi czélja van 
ezen politikai tüntetésnek, s hogy politikai szövetséget 
akarnak-e alakítani. Mi azon megjegyzést teszünk, hagy­
janak fel a felesleges politikai tüntetésekkel s tegyenek 
és munkálkodjanak a társodalmi téren hazánk jóléte 
s felvirágzása érdekében.

Meghívás, A „kát. néptanítók sz. fejérvári 
egylete“ f. évi január 27-én d. e. íl órakor a bclv. 
leánytanodában nagy gyűlését fogja tartani, melyre 
az egylet t. ez. tagjai, valamint a népnevelés barátai 
tisztelettel meghivatnak. A nagy gyűlés sorrendje : 1. 
Elnöki jelentés. 2. Pénztári s a fölülvizsgáló bizottság 
jelentései ,‘i. Az alapszabályok netáni módosítása. 4. 
Indítványok. 5. Főt. Pallér Kelemen fögymn. tanár s 
egy 1 • pártólótag természettani értekezése. IS Göbel Já­
nos íőtanitó s egyleti rendes tag paed. értekezése. 7. 
Tisztujitás. Székesfejérvárott, 187b. január 20. l)r. 
Halj József, elnök.

— A palotakulvárosi olvasó-kör, saját könyv­
tára javára f. hó 23 án sorsolással egybekötött táncz- 
vigalmat rendezőnő Kostyclik Ferenez ur palotakiil 
városi vendéglőjében. 30 kros belépti díj mellett. A 
rendezőség mindent elkövet, hogy a mulatság minél 
díszesebb és kedélyesebb legyen, s a vendégek szóra 
koztatásáról is gondoskodik. I.esz jó zene, jó ételek 
és italokról a vendéglős gondoskodott Hisszük, hogy 
az animo és jókedv magától fog megjönni.

_Az uj mérték behozatalával számtalan vissza­
élések merültek fel, azért figyelmeztetjük a hatósági 
közegeket, hogy kellő szigorral ügyeljenek a mértékek 
szabályszerű betartására s keményen fenyitsék a vissza­
éléseket,

-— A megyei iskolatanács f. évi január 21 én 
d. e. O'/s órakor a megyeház termében negyedéves 
tanács ülést tart, melyre már meghívók szétküldettek.

— Dugába dőlt felolvasás. A felsővárosi olvasó­
körben, folyó hó 2 ára jelzett felolvasás, melyet Kriszt 
Sándor ur szándékolt á méter rendszerről tartani nem 
tartatott meg, miután alig jelent meg téznél több hall­
gató. Népünk valóban nagy érdektelenséget tanúsít az 
uj-mértók körüli ismeretek elsajátításnál, pedig bizony­
bizony nem ártana egy kis tanulmány!

_ Nagy zeneestély. A székesfejérvári önkénytcs
tűzoltó egylet f. évi február t-én nagy zene estélyt 
fog tartania „magyar király“ vendéglő emeleti termő 
ben két zenekar közreműködésével és tombolajátékkal. 
A tűzoltók zenekara és Kadits Bernát népzene társu­
lata felváltva játszik a zenedarabokat, Az előkészüle­
tek már nagyban folynak. A bejárás és terem tűzoltói 
jelvényekkel lesz díszítve, A tombolajátckhoz díszes 
'és értékes nyeremónytárgyak szereztettek be. Egy­
szóval a tűzoltók nagyban buzgólkodnak, hogy zene 
estélyük a legfényesebben sikerüljön ; mit hiszünk is, 
mert közönségünk nem vonandja meg oártolását oly 
egylettől, mely anynyiszor adta bizonyságát életreva 
lóságának és haszonsságainak. A belépti díj igen mér 
sékelt ugyanis 50 kr. A tombolajegy ára 20 kr. leend- 

— A helybeli belvárosi kerületben megürült bi­
zottsági tagságra többen gróf Zichy Nándor urat 
óhajtották megválasztani, s e végett Say Rudolf állal 
fel'is szólittatott, váljon a bizottsági tagságot elfo­
gadja e? Ezen felszólításra gr. Zichy N. ur válaszolt, 
mely választ - bár privát személyhez intézteiéit felkérés 
folytán — a belvárosi választók tájékozása végett kö­
zöljük; s következő: „Tisztelt barátom! Becses soraid 
kiválókig örvendetes meglepetést tartalm azlak. Székes 
fejérvár polgárságának bizalma mindenkor megtisztelő. 
Beám nézve annál becsesebb, mivel e várostól vagyok 
szerencsés országgyűlési küldetést, bírhatni. Minél ko­
molyabban törekszem meggyőződésemet az országgyű­

lésén a haza és tisztelt választóim érdekében érvénye­
síteni; minél küzdelmesebb jelenleg is helyzetem , midőn 
a municipium önkormányzati és az országos kuzkor- 
mányzat iránti viszonylatában érdekképviseleti és el- 
lenörködési hivatását megóvni és annak, színlelésével 
szemben, valódiságát megvédni igyekszem: annál na­
gyobb súlyt kell arra fektetnem, hogy választóim es 
azon municipium, melynek kiíróból az országházba 
léptem, bizalmát meg ne vonja és ezáltal egyéni fül­
fogásomnak a közhelyeslés sanctioját megadja. De nem 
csupán általános politikai érdek, nem csupán Székes 
fejérvár polgársága iránti tisztelet és rokonszenv; de 

i saját érdekem nem egy tekintetben tenné kívánatossá 
! a bizottsági tagságra való megválasztatásomal: részemről 

pedig nem látom, mikép jöhetne a megyei bizottság­
ban való működésem a városi bizottság körébeni mii 
ködösemmel összeütközésbe. Törvényeink azonban csak 
azon esetben engednék a városi bizottsági tagságot 
elfogadnom: ha egyszersmind a megyei bizottságból 
kilépnék. — Bárminő megtisztelő és óhajtható különben 

I tehát reám nézve ezen megválasztatás: az mégis csak 
egy igen kellemetlen vagy fájdalmas választás kény- 

I szerűségét állítaná élőmbe Fejérmegye hatósági köré­
ből, melyhez annyi és oly vitális érdek köt és a mely­
hez már annyi óv emléke fűz, kiválnom annál kevésbé 
lehelne; mivel ott is, és pedig már tényleg elvállalt 
megbízások választás utján lettek reám ruház\a 
Légy tehát szives mindazok előtt, kik ez alkalommal 
is rólam megemlékezni szíveskedtek a fentebbiek ér- 
leimében nyilatkozni. — Nagy Láng 1870. január 5-én.

1 Zichy Nándor.“
-- Halálozás. Vaigl Károly nagyperkátai uradalmi 

tiszttartó, köztiszteletben álló férfiú e hó 8-án élete 
08 ik évében elhunyt. Hűlt tetemei a perkátai családi 
sírboltba e hó 11-én tétettek örök nyugalomra. Béke 
legyen hamvai felett!

— Zeneestély. A felsővárosi olvasó kör saját 
könyvtára javára január 29-én az „arany-sas“ hoz 

' czimzett vendéglőben tánczczal és tombolajátékkal 
egybekötött zeneestélyt rendezem!, melyre a n. é. 
közönség ezennel meghivatik a randezöség által. Be­
lépti díj 50 kr., a családhoz tartozó tagok után pedig 
egyenkint 1" kr. Kezdete 7 órakor. Jelzett olvasókör 
állal eddig rendezett vigalmak fényes sikere, feljogosít 
bennünket azon remény kifejezésére, hogy c zcneestéiy 
egyike leend a legkedélyesebb és fesztelenebb vigai 

j inaknak o farsangon, ugyanazért felhívjuk olvasó kő 
zönségünk figyelmét c mulatságra.

— A egyik velenczei mészáros is kapott az uj 
mértékek behozatalán, mert még ezelőtt bécsi fontot 

i mért 12 kron, újév óta azonban fél kilogramroonkirt 
í 16 krajezáron méri.

— A lovasberényi olvasókör könyvtára javara 
folyó évi január 22-kén a kör helyiségében zártki rii 
tánezestélyt tartami. Belépti-díj 1 frt. Fclültizetésck kö­
szönettel fogadtatnak. Kezdete 8 órakor. A meghívó 

- jegyek már szétküldettek. A bál sikere biztos.
— „EotVÖS-alap“ czim alatt a 11. egyetemes 

I tanító gyűlés B. Eötvös József emlékére oly országos 
' pénzalapot akar létesíteni, melynek fele ösztöndíj ala­

pul más része segélyül szolgálna tanügyi pályán tog- 
lalkozók gyermekei segélyére. Ezen közhasznú intéz­
mény pártolásra méltó, s ennek gyarapítására a szer­
kesztőségünknél levő gyűjtöiven adományokat fogadunk 
el. Felhívjuk erre közönségünk figyelmét. Ilii,szüle a 
pártolás nagy lesz a nép s nemes czélru.

— A moóri jótékony nöegylet január hó 22 ón 
sorsolással egybekötött tánczvigalmat rendez. Ezen 
tánezestélyt különösen már azért is ajánljuk a közönség 
figyelmébe, mert tiszta jövedelme jótékony czélra for- 
dittatik. Különben nüegyloti bálok sikerültek s kedé­
lyesek szoktak lenni.

— Jótékonyczélu szini előadás, Folyó hó 18-án 
a színházban „házasság gőzerővel“ czimü víg­
játék kerül színre, melynek jövedelme egy részben a 
helybeli önkénytea tűzoltó egylet pénztára javéira fog 

, forditatni. A tűzoltó egylet testületileg fog megjelenni 
az előadáson. Figyelmeztetjük közönségünket ezen elő 
adásra.

— Farsangi krónika. Az idei farsang elég élénk­
nek ígérkezik; eddig következő mulatságok vannak 
kitűzve : január 15 ikon a tóvárosi olvasó kör táncz 

j estélye Orsonics Antal vendéglőjében; január 22-én 
színházi álarezos bál a színház termében; január 23-án 
a palotakülvárosi olvasó kör tart mulatságot Kostyelik 

\ Ferenez vendéglőjében ; január 29-en a felsővárosi 
olvasó-kör zeneestólye az „arany-sas“ vendéglőben; 
fnbruár l én a tűzoltó-egylet nagy zcneestéiyt tart a 
„magyar király“ vendéglőben; február 12 én a tóvá­
rosi olvasó kör második tánezvigalma Orsonics Antal­
nál : február 28 án a jótékony nöegyesiilet nagy al- 
arezos bálja a színház termében és február 29 én a 
tűzoltók bögötemetésc leend a „magyar király“ hoz 
czimzett vendéglőben.

— A színház világítása Soldosné első föllépte 
alkalmával botrányosan sötét volt, az igazgatóság már 
a közönség nagy számát is tekintetbe vehette volna s 
nagyobb figyelmet kellett volna tanúsítania. Az ily 
rósz világítás még akkor megbocsátható, midőn kevés 
közönség van, de ily- alkalmakkor, mikor a színház 
zsúfolásig tömve van nagyobb figyelmet kell vala tanú­
sítani a közönség iránt.

— Vendégszeretet. Folyó hó 4-én éjjel az egyik 
vonat a Cséry palota közelében levő örháznál a hófu

*ísa«i w,<
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vás következtében elakadt tigy, begy a mozdony nem 
bírt som előre, sem hátrafelé hatolni. A SO főre menő 
utazó közönség kénytelen volt magát az örházba meg­
húzni addig, mig segélyért küldöttek. Prokop ina 
ottani bérlő ur értesülvén az esetről, azonnal felaján­
lotta lakát a szorongatott helyzetbe jutott utasoknak 
elhelyezésére, reggel pedig az egész társaságot jó vil­
id a réggélivoL vendégelte meg.

— Uj mérték. A mészárszékben. Szakácsnő: 
Adjon nekem két font bust. Mészáros: Nem úgy kell 
azt most már mondani, mert az egy kiló. Szakácsnő : 
Nobát kérek két font kilót!

— Az előfizetés egy furcsa neme. A birsnai 
király hirdetést bocsátott ki, melyben tudtára adja 
népének, hogy egy lapot szándékozik szerkeszteni, 
melynél a kiadást is ö maga eszközli. Es — szól tovább 
a nevezetes hirdetmény — azon alattvalóknak, kik a 
lapra merészkednek elő nem fizetni, minden tekintet 
nélkül lefejeztetnek.

— Embertelen tett. Egy özvegy asszony Ondód 
községben fiát, ki nagyon soká hozott egy korsó vizet 
addig verte, mig az kezei közt kiadta lelkét. E hirt 
a fővárosi lapok nyomán fentavtással közöljük, mert 
már sokszor jutottunk oly helyzetbe, hogy a pesti la­
pokból átvett s megyénkre vonalközé hir alaptalannak 
bizonyult be.

1$ e It ii 1 (1 e t o 11.
Mimién beteg erőt tís egészséget nyer gyógyszer 

és költség nélkül a

Revalesciére du Barry
gyógytápszertől Londonból.

26 év óta semminemű betegség sem volt képes e kellemes 
egészségi tápszernek ellent/illni, s üdvösnek bizonyult az fi lnÖttek, 
nél úgy mint gyermekeknél orvosság és költség néikiil minden gyo­
mor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákbártyatégelyezési, hólyag­
os vesebaj, giiniÖ-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, emészthetlenség- 
dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizi betegség, 
lázszédiilést, vérmegszorulás. fülzsib» ligás . émelygés és hányás, síi- 
terhesség folyamában, basháityalob, mélakör suványedás, esúz, 
kösz vény, sápkor ellen, úgyszintén vsvesemöknél, eledelül dajkatej 
helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítvány I él gyógyítások­
ról, melyek minden gyógyszer ellen daczoltnk, ezt k közt bizonyít­
ványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Beneid tanár úrtól, gyógyta- 
náesos dr. Angelsten, dr. ClioJeruml, dr. Campell, dr Dódé tanár, 
dr. Urc, Gastlcstuárt grófnő, íssenstein b< rezegtöl. Mi nedorf-Foully 
minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bér­
mentve bekiildetnuk.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból,
7-2,448. az. bizonyítvány. Cnilix, 18(18. jnnius 6.

llulás kötelesség« min k tartom azon k< dvezÖ hatást közzétenni, 
melyet a RcAnleseiére-ehokoládó nőmre gyakorolt. Ö ugyan éveken 
át a legirtoztntóbb nltusti tájdalmakban és folytonos álmatlanságban 
seen vedelt, mely kincs állapot az ön Kovuleseiére-cliol.oládéjának 
használata után, mintegy varázslatra éltiint Legmélyebb tisztelettel 

________ V I ii t* <‘ ii (o >1 o y a ii ó. :
72,018. sz. bizonyítvány La-lloclif. sin* Yon, 1808. juh 30.

Az ön lievaleseiére-ebokoládéja legirtéztatóbb gyomor- s ideg- i 
bajomat megszüntette.______ Madame Armand.

Iievaloseiéro 4-szer táplálóbb a húsnál és LO-szcr megkiinéli a 
gyógyszer árát felnőtteknél úgy mint. gyermekeknél t 2 fontos t>á- 
dogszelenczébe 1 frt. 60 kr. 1 font 2 Irt. 60 kr. 2 font 4 Irt. 50 kr.
6 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalesciére Hisquittek, 
szelenczékben 2 Irt. 60 kr. és 4 frt. 60 kr. — Revaleseiére-esukoládé 
porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 60 kr. 24 csészére 2 frt. 60 
kr. 4b csészére 4 fi t. 60 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csé­
szére—676 csészére 36 frt.

Egy (> es fél oetávás jó j 

karban levő
X€ >.I>TGO 1 t - ^

lakváltoztatás miatt <50 írtért eladó. Bővebb érte­
sítést ad Klökner Péter könyvkereskedése 

Székesfejérvárott.

!A hamisitástól óvatik!
Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. Popp J, <*. cs. kir 
udvari fogorvos fag pitim hja. Becs, Stadt Bognergnsso Nr. 2.) 
melyet mindenki maga egész könnyen és fájdalom nélkül a lyu­
kas fogba, illeszthet, mely aztán szilárdul a fogmaradékkal 
lóghassál össze fon ti a fog tovább romlását meggátolja s u fáj­
dalmat megszünteti.

Anatherin-szájviz
dr. Fopp J. 0. cs. kir. fogorvoshoz Bécs, Bognergasse 2 sz 

Üvegcsékben: ára 1 Irt. 40 kr.
Ez legkitűnőbb gyógyszer a csúzos fogfájások, úgyszintén 

gyulladások, daganatok és sebesülések ellen, mert felolvasztja a 
log követ, és ennek ájulását gátolja, megerősíti az ingatag foga­
kat és a h gbust s minthogy mindí n ártalmas anyagot a fogak­
tól és a log hústól távol tart, a szájnak kellemes üdeséget szerez 
és minden kellemetlen szagot rövid használat után eltávolít,

Anatherin-fogpasta
dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos.

Ezen készítmény fentartja a lélckzet frisességét és tisz­
taságút s arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget 
kölcsönözzön, azok megron lását megakadályozza és a foghust 
erősítse.

Br. Popp J. Or. Növény fog-pora.
A hígakat akkép tisztítja, hogy naponkénti használata 

által nemcsak az annyira alkalmatlan fogkÖ távolitatik el, ham m 
a fogak is mind erősebbek és fehérebbek lesznek.

Kaphatók: Székesfejérvárott: Braun József, és Diebálla 
György, Luvasber- nyhen: lieiszler gyógysz Mcórolt: .Jenezy 
1 alt-tan: XX üríti, gyógysz. X esz.prtm : Guttl aiclés fiainál Dm a 
h ldvár: Lukács A vs Ki l ányi 8 gyógysz. Dur.a-X'ccsén 
Klinke gyógyszertárában, Kun-Sz< nt-Mik Óm n: Tóth S í-vól v 
szertárában. ‘ * w

W* eB w A is?.
Azt táj asztalom 1 ogy í z áitulam 26 év óta készített, és 

közkedveltség ii

Anatherin-szájviz
Imsoii név alatt humisittatik és elöadatik.

A l közönség An itAsAra az tzfii hamisilás készítő ugyan 
iizou felszerelést használják, mint minőkkel én a saját gyártmA- 
nyaimat cllAlom.

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy az Általam 
készített Anathcrin-SzAjviz mindenkor teljes czégtmmel, J. (».,
* <i|i|i. cs, Ur. túliail fogorvos, Birs, Bognrrgasso 2 
a cs. kir. osztrák udvari ezimeircl (kétfejű sas gnffiktOl tartva) 
es a törvényesen letet tévjeggyel lesz ellAtvn, és mindazon készít- 
m nyék, niinyek ugyan hasonló, de nem épen az itt |eiit felsze­
reléssel lesznek ellátva luimisitAsnak tekintendők, egyidejűleg azt 
is megjegjegyzem, hogy a hamisított Anatlicrin-- zAjviz, mely 
gyakran kártékony liatAsu, olesóbban adatik eh Azért is, hogy 
egy reszt inledi Aialherin szAjvizi m jó hírneve a hamisított Által 
esorbnh.sl ne szenvedjen másrészt meg hogy o hamisítók ellen 
öllé,,l ess, k : tisztelettől felkérem a t. ez. közönséget, hogy a 

hamisitottiml. mrgnsnu rt Aliatlir rin szAjvizelt az eladó neve meg- 
nc\ ezósc melleit, nálam valódi ellen cserélje ki. h

J. <ii. Popp, cs. kir. udv. fogorvos Bécs, Bognergnssc 2.

jelent
és minden hazai könyvkereskedésben kapható:

Vll'lHZI,-vn «^»haséig Hmnoristicus eszmék, 
Ötletek élezek egyvelege, gyűjtötte Nevető Vilmos több fel- 
fedezetlen ludomAny prolessora Ara díszesen kötve 1 frt. 40 kr.

Tovdbbd. megjelent!
f ... ,,nllf,lk " ?*én »*«! Magyar felköszöntő (toaszt) Ú 
(f könyv, szerkesztették Wnjdits József és BAtorfi Lajos MA- í 
jj aa.- 'k javított é, tetemesen bővített kiadás. A díszes kemény- t 
>j*. kötésű könyvnek áru 1 fiit. 60 kr. * <k

....... «*!'" *'nk vigadjunk! Közkedvességü dalkönvv T
Á ötödik bővített kiadAs 1 Irt, 80 kr., diszkötésben 2 80 ’
■f Hajt» link vigadjunk! Magyar dalkönyv,"olcsó É
JJ kiadósa, kötve 90 kr. W

Kajla leányok mulassunk! Mulattató kézikönyv "
r hölcvek számárn. n-viiitílttn WnEi:*« 1/__r í . ‘ ’, ,V, I...........r ,................ i'iutiiiiiiiu KCZlllOIiyv, A

? magyar hölgyek számára, gyűjtötte XVajdits József. Ára‘az é 
y 600 lapra terjedő sziiinyomatu borítékkal ellátott könyvnek % 
' I frt. 60 kr.. Aran^metszésü diszkiadásnak 2 frt GO kr. a 

* , Kajla partik tánrzoljlink. Lakatos Sándor tAncz- « 
{ kmiyve díszes czimborilékkal. Keménykötésii mű Ara t frt. 'it

Kl'bl'lhailgok. Újévi és névnapi köszöntések. Irta: í 
lmann Mór, díszes nyomatú keméiiykötésbrn Ara 1 frt 1$ 

V Cilii szil Cilii t sziledért. Szerelmi levelező könvv íI / . , . ....... 'v. inni ív> cívzu Könyv,
szerelmes párok számára, Szivélycsitöl. Csinos borítékba köt­
ve, Ara 2 frt. 20 kr. ®

Szegény hűl lesz gazdag Jó számvetéssel, gyors 1
és biztos segítő minden adás- és levésnél. Ára kötve e dl- 1 
szeseii kiállított zsebkönyvnek 00 kr. S

. • ' ■lunmillll. A bires ezigánynő igazmondó kártyája, & 
ÖO pZ."'eZCtt Ur,^M nmey«r alAirAssal és szöveggel, Ara Á

Álmoskönyv, nagy, legújabb egyplomi, 200 lapra X 
terjedd, 600 képpel, Ara 60 kr. 1 X

... UajillIsJózsef ..Képes népnnpfánv, Ibíö.kötve É 
60. fűzve 40, kis kiadAs 20 kr. $

6* Postai rendelések a levél vétele lilán azonnal I 
tetjcsittetnck. *

TV a j cl its Jó zs e f, 1

könyvkereskedő, Nagy-Kanizsán. ^

ÍK=H ^ KA $?■ Sß- K-l fc. K-l fc. e>l (K- K-, K-l

Knphntó: Huny du llnrry és lArsa Altul Bées, Wnllfiscli- 
ee 8. sz. SzékeslejérvArotl Diehiilln «iyörgy gyógyazertArábau.

Budapesten Törők .léizsel" gyógyszerésznél

Felelős szerkesztő: Ilattyuffy Dezső.
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Árverési hirdetmény.
azékctifejórviíri e. f. kir. telektörvényszéknek 

íUUid.tk.Sio, szám alatti végzése folytán közliirré lé- 
tehk, miszerint a magyar földhitel-intézet felperesnek, 
rialasz himdor felesulhi lakos alperes ellőni 168 frt. 
(o kr. töke s járulékai erejéig! követelése kielégítése 
tárgyéban lefoglalt és a felesulhi 18. sz. tjkvbuu. A 

[ 14 aol'sz- a- foglalt cs 10791 frtra becsült nemesi
birtoknak végrehajtás utján leendő elárverezése elren 
deUetik, B ennek foganatosítására 1 sö határidőül 1876. 
évi február hó Kién szükségeseiében 2 ilc határidőül

én zV,Í. m*rl,ius hó 10 ik riaPjénak mindenkor reg 
gélt dórája Felcsulh községházánál azon kijelentéssel 
tűzetik ki, hogy a 2 ik árverésen a fekvöség becsát-on 
alul is 10% bánatpénzképpen! letétele mellett el fog 
adatni. 6

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. vég- 
relmjló lyánszky János kir. tvszéki végrehajtó urnái 
megtekinthetők.

Egyszer.-mind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkkvi hatóság székheyén vagy közelében 
laknak, lelszólitntmik, hogy a vételár felosztása alkui 
mavnl leendő képviseltclé-iik végett o hatóság szék- 
bclyen megbízottat rendeljenek, s azok nevét vs laká- 
sáf az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok állal fognak képviseltetni.

Végre a prdit. -1,13. cs 466. §§. ailioz képest fel- 
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj 
doni vagy elsőbbségi jogukat órvényesislietni vélik, 
igény kereset ükét n hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számilundé 15 nap alatt ezen tkkvi hatóság 
nái nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
oganutoritasát néni gátolván, igénylők egyedül a vé 

telár fölöslegére fognak utasittatni.
Kék. a székeid',-jérvári e. f. kir. tötvényszékuek 

lh/o, évi nov. hó 12 én tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tvkvezctő.
KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Neues Jahr neues Glück!
Grlüok uncl Segen toei Colin! 

Diesmal sind wivdcvuin
ev. 450,000 Reichsmark

zu gewinnen.
OsIdÄT dCr reSP' gamntierto

a Mllliotl 680,000

ist abersnmt wiederum mit ausserordentlich grossen und vielen 
wenhTü, ,,use%-u%: Fi'’ «'«l'HU am- 84,500 Loose, unS 

wc,,,='r'" Monaten m 6 Abtheiliingeu folgende Go- 
umno sichet- gewonnen, muniieh : 1 gross«niger Haupt Gewinn 
und 1 rinn ic event. 450,0001imk. sp«-e Rink. .'{(10 000 I SOllOOj“. ä - m.mm. mal äli.ooö! S»Ä 

V'lMH. ■* 0< .Uü1«*0.-?00' 1 m"1 *8,000, II mal
la.UIW, 2 mal 12,(MIO, 17 mal 1D.0<M>. 1 mal MHIO
8 ma 20002Vj"nl|äl-<A<A' ",0‘ 10,10 >'.nl :!()IIO
8 „ml -iOOO, U mal loOO, I mal 1400, 400 mal 1200,
•MO r, !,l 2’mV1 m h00°: ,<,0° '"“l 300, 75 mal
***“> m,d 200, 50 mal 180, 2* 150 mal ioiosmal 140, 122, 120, V4, 80, 00 und 38 Kmli ’ 12 725

Diu Gewi.,„Ziehung der lten Abtheilung ist amtlich auf
«älen. 2o-*etx und 21-ton Januar J
festgcstellt, zu welcher

(las ganze Original-Loos nur 0 Gulden Ö.
das halbe Original-Loos nur 4 Gulden 60 kr. Ö.
das viertel Original-Loos nur 2 Gulden 26 kr. Ö.

kostet. Diese mit Staatswappen versehenen Original-Loose sende ich 
gegen Lmscndnng des betrag»* odor gegen l’ostvorsclmss selbst 
nnUi den entferntesten Gegenden den geehrten Auftraggebern so 
fort zu. Ebenso erto gen d,o amtliche Gewinnliste und die Gewinn- 
gehler sofoit nach der Ziehung an jeden der bei mir Uctheiligten 
prompt mul verschwiegen. Durch meine nusgebreiteten Vorbin-
norMmsbezahlt eZt™ ^ ^ ~ Wo1"

Mein Geschäft ist bekanntlich das Aclteste und Allergliick- 
hellste, indem die bei mir B, tlioiligten schon die grössten Haupt-
fannnn” M|irk ,3ti0,(,U0 m'm> -46,000, ü--26,000,183,000.
180,000, 168.000 nPtnnls 161,000, 160,000, 00,000, sehr hiintig
.8,(100 00,000 48,000, 40,000, 39,000, Kmk. etc. etc. gewonnen 

n6 [g dv G»s;""mtsmnmo her in den Ziehungen 
der Monate October, November, December vor. J. von mir aus- 
bezahlten Gewinne laut amtlichen Gewinnlisten die Summe von über

R.-Mark 390,000.
0jr Jede Bestellung auf diese Originnl-Loose kann man auch 

einfach auf eme 1 osteiizahlung-karte machen.

Laz. Sams. Cohn
in Hamburg

Haupt Comptoir, Bank und Wcchael-Gesehäft.

Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


